

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.

Scrisorile nefrancate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele birouri de anuluri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelits
Nachfolger; Anlon Oppelk, J.
Danneber, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.

Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe e colună 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în mă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectari.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Tergulul Inului Nr. 36 etagiu I:
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu două în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 69.

Brașov, Luni-Marti, 28 Martie (9 Aprilie)

1895.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1895 st. v.

se deschide nou abonament
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
pe șase luni 20
pe trei luni 10

Abonamente la numerele cu data
de Duminică:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
pe șase luni 4

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

O gogoriță, ce nu mai prinde.

Brașov, 27 Martie v. 1895.

Cu toate că până acuma orga-
nului lui Max Falk, „Pester Lloyd”,
a evitat de a da mișcării opozițio-
nale din sinul Sașilor ardeleni vre-o
importanță ore-care, nu s'a putut
totuși reține de a nu dedica în nu-
mărul său de Sâmbătă un articol
de fond special Sașilor tineri,
cari, bine scim, nu s'au nici decum
mulțumiți cu debutarea deputaților
sași în tabăra lui Banffy.

Faptul că „P. Lloyd” se ocupă
de Sașii tineri și de nisințele lor,
nu este de natură a deștepta în noi

un interes deosebit. Este un
lucru firesc, că un organ, care
ași servește interesele cabinetului
Banffy, cum a servit până acuma
interesele tuturor guvernelor libe-
rale maghiare, ce s'au succedat de
două-deci de ani și mai bine încoace,
nu va trece cu vederea mișcarea
ostilă acestui cabinet, ce se mani-
festă în sinul Sașilor.

Dără tactica și apucăturile, de
care se folosesc organul evreo-
maghiar în combaterea mișcării
oposiționale săsesci, vrându se sparie
pe Sași cu gogorița „popului daco-
român”, ce ar sta să-i înghiță de
vii, sunt așa de rafinate, fățarnicia
și cinismul, ce-lu desfășură în arti-
culul amintit este atât de mare,
incât nu mai putem să-lu trecem
cu vederea.

Deja în introducerea „P. Lloyd”
vorbesse de un „pact” între Sașii
tineri și Români, despre care noi
aici n'avem până acuma nici o cu-
noscință. Se vede însă de departe,
că acest „pact” a fost anume
născocit, pentru a servi foiei guver-
namentale ca armă în combaterea
mișcării săsesci, pe care vrea să-o
prezente ca contrară intereselor
reale ale poporului săsesc.

„N'aveți”, — le dice Sașilor, —
„decât să aruncați o privire asupra
chartei etnografice a Ardélului și să
vedeți că formați numai o insulă în
marea română. În ținutul Tërna-
vei mari, în Brașov, Bistrița-Nă-
săud și Sibiu enclavele săsesci
sunt pretutindeni strimtorate de-o
poporație desă română. Ungurii
și Sașii n'au relativ decât puține
puncte de atingere, cu atât mai
adencu însă străbat valurile române
în teritoriul săsesc și amenință
posesiunea Sașilor.”

După ce le înfățișează ast-fel
pretinsul pericol, ce-i amenință
din partea Românilor, îi întreabă,
decă față cu elu le pôte folosi ați-

țarea sentimentului poporului în di-
recțiă „pseudo-șovinistă”, ori că li se
impune o lucrare tréză pentru întă-
rirea lor materială și economică?

Ii dore pe cei dela „P. Lloyd”
cu deosebire, că Sașii tineri se mai
gândesc și la o schimbare a stări-
lor actuale nesuportabile. Asta in-
samnă într'adeveru a se alia cu „irre-
dentismul român”. Dără sunt ei
siguri de ceea ce-i așteptă în casu
decă acesta ar reuși biruitor?

Dără nu vedu Sașii tineri, că
poporul lor, „se bucură de drep-
turi și libertăți așa de strălucite” de
cari încă o minoritate națională față
cu „statul național” nu s'a bucu-
ratu nici-odată? Nu vedu ei că multu
defaimata „asuprire maghiară” este
în adeveru un „paradis de libertate
și de toleranță”? Și totu mai amblă
să restorne statul în mână n mână cu
„irredentiștii români!”

Adeverat, dice mai departe,
situațiunea Sașilor nu e în toate pri-
vințele satisfăcătoare, „poporația ro-
mână cupleşce pe Sași și îi espro-
priază în multe puncte”. Dără reul
acesta se pôte lecu numai pe tere-
nulu material. Aici le vorbesse de
înființarea de noue linii ferate, cari
au să trecă printre Săsime, și cari
sunt luate în considerațiă.

În fine le spune „P. Lloyd”
Sașilor tineri, că comitu o crimă
în contra poporului lor decă agi-
tază în contra ideii de stat mag-
hiar și le aduce aminte de „în-
vătăturile bune”, ce li le-au datu
principele Bismark, privitoru la pu-
țarea lor față cu statul maghiar.

Acesta este pe scurtu cuprin-
sul articolului lui „P. Lloyd”.

Elu va produce de sigur numai
surisul desprețitor al tuturor ome-
nilor binesimțitori și cu-o judecată
nepreocupată, și nu va afla crede-
mentu nici la Sași. Căci decă miș-
carea produsă în sinul acestora a
avutu un bine și un folos, acesta

este, că cu gogorițe ca aceea despre a
propiata înghițire a Săsime de „po-
pulu dacoromân”, nu se mai pôte
ași lăți spaimă între Sași. Ei au înce-
put să cunoscă, din care parte esis-
tența lor națională este în adeveru
amenințată.

Distincțiunea episcopului Szabó.

Scim, că episcopulu gr. cat. alu
Gherlei, Ioan Szabó, a fostu numitu di-
lele aceste consilieru intim alu Majestății
Sale.

Scirea se confirmă de cătră foile un-
guresci. Etă cum motivează „Budapesti
Hirlap” distincțiunea prea înaltă, de care
s'a împărțit episcopulu Gherlei:

„Acastă distincțiune — dice numita
fóia — este binemeritata premiare pentru
atitudinea patriotică, ce a documentat-o
episcopulu Szabó întotdeauna, chiar și în
grele împrejurări, și pentru care elu a
fostu espus de atâtea ori atacurilor vă-
tămătoare ale agitatorilor dacoromâni. Dis-
tincțiunea regală, este un răspuns elo-
cuentu, ce-lu pôte înțelege fiă-cine, la ata-
curile aceste, și o dovadă, că meritele pa-
triotice ale episcopului Szabó au întem-
pinat și la loculu prea înaltu o aprețiere
recunoscătoare.”

Elu lucru firescu, că foile șoviniste se
incercă a exploata numirea de mai sus în
contra așa dișilor agitatoru, punendu în-
naintea persoana monarhului.

Importanța acestei numiri însă se re-
duce la adeverata ei valoare, decă vomu ave
în vedere următoarea împrejurare:

Distincțiunea s'a făcutu la propunerea
ministrului-președinte ungurescu. Ea apare
dără, ca o premiare a episcopului Szabó
nu numai pentru sprijinul, ce l'a datu
în totu timpul guvernului ungurescu prin
aceea, că unde numai a pututu, i-a făcutu
pe placu, ci mai vortosu pentru concursulu,
ce i l'a datu odinor baronului Banffy, pe
când acesta era pașă atotputernicu în co-
mitatul Solnoc-Debéc. Scim, că epis-
copulu a mersu până a se face pe față
agentulu electoral alu lui Banffy în fai-
mosele alegeri conduse p'atunci de elu,
despre cari s'a vorbitu dițele aceste în dietă.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Amu perdut!

Narațiune istorică, de Fr. Holsaer.

În anul 1598 juca în teatrul „glo-
bului” din Londra societatea lui William
Shakespeare. Teatrul era vizitat de cele
mai diferite clase ale societății. În primul
șir strălucia nobilimea, și pentru acesta
erau rezervate și cele mai dintâi și mai
bune locuri. Parte era moda, căreia trebuia
să i-se satisfacă, parte însă era și adeverata
atracțiune pentru arta dramatică, care in-
trunea nobilimea în acestu teatru. Aici
vedeai pe contele Essex, favoritul agreatu
alu reginei Elisabeta; pe contele Southamp-
ton, pe Sir Walter Raleigh, pe lordulu
Pembroke și pe fratele său William, și încă
mulți alți înalți demnitari ai țării. În par-
teru ședeau de obicei scriitorii, precum
dramaticii Christoph Marlove, Ben Iohnson
Bramont, criticulu de pe atunci Toma
Rasch ș. a. Din aceste două grupuri se
formă în curend o reuniune sub numirea:
„Clubul bărbăților de spirit”, care obic-
nuia așa ține ședințele în birtulu „La Si-
renă”. În restul parterului și pe galeria

era locu de stat pentru celalaltu publicu.
Între cei mai diligenți vizitatoru ai
teatrului erau cu deosebire două dame, cari
ședeau pe galeria primă. Ele nu lipseau
dela nici o reprezentațiă, der în tot-deuna
erau mascate; obiceiulu vremurilor de
atunci pretindea acesta.

Întro îmbrăcăminte simplă veniau
c'o trăsura închisă la teatru, și în aceeași
trăsura se ntorceau după reprezentațiă în
oraș. Amendou erau încă tinere, der ni-
menul nu scia, cine erau, și așa nimeni nu
le mai purta socotela. Neconturbate ele ur-
măreau joculu diferiților actori și admirau
escelentele prestațiuni ale tragedianului
Richard Burbage, ale comicalui William
Kempe și ale celcr ce jucau rolurile de
dame: ale tinerilor Nathanael Field și
John Underwood. P'atunci adencu exista încă
în Anglia o lege, care oprea strictu feme-
loru joculu pe scenă...

Era pe la mijloculu lunei lui Augustu.
Întro casă vechiă din cetatea Londrei, in-
tr'o odaia mobilată cu totu confortulu, a
căreia podoba principală o forma un mor-
manu de cătră aruncate una peste alta,
ședeau un bărbat cam de 30 de ani la o
masă mare și scia. Din când în când mai

lăsa péna din mână, privea așintit asupra
unui punctu al odăii și părea a se cugeta.
Starea acesta dură numai câte-va minute,
apoi ochiulu său scanteia din nou, și c'un
suris mulțumit luă erăși péna n mână și
sciea repede mai departe pe hărtia.

Bărbatul pe care-lu găsim ast-fel
la lucru, este Sir William Shakespeare, ac-
toru și directoru dela teatrulu „globului”,
er tot-odată și dramaturgu.

Elu fu intrerupt dela lucrulu său, de
un servitor, care-i anunță sosirea unei
dame, care voia să vorbescă cu poetulu
Shakespeare.

Shakespeare se ridică de pe scaun
și întreabă „care este numele acestei
dome?”

— „N'a voit să mi-lu spună; der nu
mi-se pare să fiă din clasa mai de josu,
căci purtarea ei este fină, față ei însă n'am
văcutu, pentru-oă e mascată.”

Acastă nu era de locu surprindător;
damele aristocrate de pe timpul acela
obiceinuiu să pörte tot-deuna mască, când
mergeau la preumblare.

Shakespeare nu se gândi multu și
dise: „Spune-i c'o rogă să între.”

Servitorulu se depărta și după câteva

momente intră la poetu o damă de-o sta-
tură înaltă, deosibit de frumoasă și se com-
plimentă înaintea lui.

Îndată la prima privire poetulu recu-
noscă într'insa una din cele două dame, car
vizitau așa de diligențu teatrulu.

Elu o bineventă foarte amicabile.

— „Domnule”, dise dama c'o voce gin-
gașă, „scusă îndrăsnela unei necunosoute.
Der nu voiu să fiu mai multu necunoscută.
Eu sunt Lady Maria Grafton.”

Dicendu aceste ea se demască.

William Shakespeare rămase uimitu.
Înaintea lui se afla o fată de-o frumșeță și
grățiă rară și fermecătoare. Abia după că-
te-va momente de tăcută admirare, elu îi
oferi un scaun și plecându-se înainte
dise: „Poftiți ședeți Mylady.”

Dama ședă pe scaun, Shakespeare
însă sta în picioare, și din nou se adencu în
farmecele neobișnuite ale acestei fru-
museți.

— „Aștept poruncile d-vostă, Mylady”
dise elu după o pauză.

— „Să nu cređi c'am venit ca să vă
dau porunci; nu, domnulu meu, sunt aici
ca una, ce vine să vă roge” răspunde
dama.

Își vor aduce aminte cetitorii noștri, că pe timpul acela se vorbea mult, că episcopul Szabó s'astăptă să i-se mărească dotațiunea și că br. Banffy părtinsece cererea lui. I-o fi și promis Banffy multe și frumoase, că va stăru pe lângă Tisza Kalman să-i realizeze dorința, dăr episcopul a rămas până în ziua de azi cu promisiunea.

Acum, când a ajuns la cârmă, Banffy, se vede, și-a adus aminte de acele promisiuni și a propus Majestății Sale de-a conferi episcopului Szabó demnitatea de „consilier intim” pentru „meritele sale patriotice”.

Ce-i drept, prin acest mod de premiare, br. Banffy a scăpat foarte ieftin și a mai dobândit, că prea înalta distincțiune servese, de-o parte ca satisfacția dată șovinștilor unguri, cari agreează așa de mult pe episcopul Szabó, încât voiau să-l vadă cu ori-ce preț Metropolită, de altă parte, cum dăce notița de mai sus, servese, ca răspuns la atacurile pretinșilor agitatori daco-români.

E foarte practic și șiret baronul Banffy, ba mai mult, e și foarte puțin scrupulos, căci îi este, cum se vede, întrun nimic de-a se folosi de încrederea, ce-o are azi încă la corună, pentru a amesteca prea înalta persoană a monarhului în certele dintre șovinștii unguri și dintre Români, ceea ce numai la întărirea autorității coronei nu poate contribui.

CRONICA POLITICĂ.

27 Martie.

Eră și eră proiectele bisericesci sunt la ordinea zilei în presa maghiară „Bud. Tud.” aduce știrea, că în consiliul de miniștri s'a stabilit definitiv, ca la finea lui Aprilie camera să desbată, acum a treia oră, proiectele despre „recepțiunea Ebreilor” și despre „liberul exercițiu religioasă”. Numita foia dăce, că proiectele acestea vor fi primite neschimbat de către majoritatea absolută a camerei deputaților și că se vor trimite camerei magnaților în textul lor original.

Foia ungerescă „Politikai Hetiszemle”, vorbind despre introducerea matriculelor de stat, dăce, că dispozițiile și îndrumările referitoare la această lege stau deja gata în ministeriul de interne. Tote comitate, afară de Bereg, și-au trimis la ministeriu opiniunile și pregătirile, ce au luat. Pe baza acestora ministrul de interne va numi mai întâiu pe conducătorii de matricule. În tipografia statului se tipăresc deja celele matriculare, cari se vor împărți cercurilor.

Știrea, ce-au adus-o foile ungeresci, că între ministrii Wlassics și Erdély ar fi sbucnit neînțelegeri, se confirmă acum.

„Hazánk” dela 7 Aprilie spune, că ministrul Wlassics va depune portofoliul de culte și va primi cel de justiție, ér ministrul Erdély va eși din cabinetul-Banffy. Se mai asigură, că la culte va fi numit br. Josif Rudnyánszky, ceea ce va fi primul pas al pacificațiunii. — Foile guvernamentale combat aserțiunea lui „Hazánk” dăcend, că ar fi o invențiune absurdă.

În cercurile politice din Londra se confirmă știrea, că puterile europene nu au de gând să întrevină în conflictul asiatic dintre China și Japonia, ci vor observa și de acum înainte o neutralitate strictă. Tot-odată însă amintite puteri își vor da nisuița, să asigure comunicația comercială cu China și Japonia, așa, că după încheierea păcei, întreg teritoriul Chinei să fi deschis pentru comerțul european și american.

Națiunile asuprite.

Știrile din Ungaria nu mai pot să dureze astfel, dăce un diard german din Viena. Ministrul Banffy, o jucăria în mâinile coterei Tisza-Wekerle duce o viață tristă, și și acesta din mila mamelucilor de prin comitatele Ungariei de Nord, a Sașilor transilvăneni, a delegaților dietei croate și a acelei fracțiuni liberalizatoare dintre independenți, care e condusă de Justh, Helfy, Eötvös, și protegiată de Francisc Kossuth. Nisuița celorlalte fracțiuni opoziționale din camera ungară este a întări pozițiunea Ungariei, pe baza dreptului public învinițat în 1867. Deputatul Ugron dăce, în ședința camerei dela 29 Martie c., următoarele: „Stimăm pe regele Ungariei, nu stăm însă în nici o legătură cu împăratul Austriei. Am apărut totdeauna casa domitoare ungară, și nu-mi voi pleca capul nici-odată înaintea împăratului Austriei!” Maghiarii pot vorbi și face or și-ce, lor nu li se întâmplă nimica.

Cel mai trist fapt este, că națiunile autochtone ale Ungariei, precum Slovacia, Ugro-Rușii, Sârbii, Croații și Români, sunt dați pe mâna acestor elemente scandalose. Cu ocaziunea dezbaterii asupra petițiilor maghiare contra națunilor din Ungaria, purtătorii de vorbă ai tuturor fracțiunilor din cameră, declarară, că contra naționalităților din Ungaria trebuie folosită forța. Constatăm, că Pázmándy, Apponyi, Visontai, precum și miniștri Perczel și Banffy, s'au folosit față cu naționalitățile, de acel ton brutălu, pe care odinori i-l întrebuița Ludovic Kossuth, dela 1867 încôce însă toți Maghiarii, și cu deosebire Coloman Tisza.

Modul acesta de tractare a naționalităților din partea arbitriului maghiar, trebuie să aducă cu sine o alianță a națunilor asuprite. Trebuie să se scole toți și

să se opună acestor volnicii brutale. Mai greu se vor hotări pentru acesta șermanii Slovaci și Ugro-Ruși, dăr ei trebuie să se rașime de Sârbi și Români, și mai ales Români sunt aceia, cari le însuflă Maghiarilor mai mult respect, deore-ce nu-i sprijinesc pe aceștia în coalițiunea contra Slavilor, și au un rașim moral și național puternic în regatul României.

Asuprirea națunilor din Ungaria este un pericol pentru monarhia, care e în stare să producă încurcături în afară și dă mult de gândit contelui Kálnoky. Monarhia are datorința de a face ordine, ca națiunile să nu mai fi persecutate din partea fracțiunilor maghiare; credem, că s'a săturat de scandalele din Ungaria, și că ar trebui în fine să se asigure în lăuntru, precum și în afară.

Din Congregațiunea comitatului Albei-inferiore.

Am amintit într'unul din numerii trecuți ai foiei noastre despre adunarea generală de primăveră a comitatului Albei-inferiore, la care — după „Unirea” din Blașiu — s'au prezentat dintre Români numai d-nii: Gavrilă Popă canonic, Dr. Augustin Bunea secretar metropolită, Dr. Vas. Hosu și Iunio Brut Hodoșu, directorul „Patriei”, toți din Blașiu. În această adunare și-au ridicat glasul, cu multă tărie, și doi Români: canonicul Gavrilă Popă și secretarul metropolită Dr. Bunea.

La punct 3, care propunea să se salute prin o adresă ministeriul cădută Wekerle, a luat cuvântul d-lu canonic Gavrilă Popă, care a dăș, că membrii români ai congregațiunii nu pot să salute și să laude pe un guvern, care a adus cele mai periculoase legi pentru naționalitățile nemaghiare, și Români nu se întristeză, ci se bucură de căderea unui astfel de guvern. Ministeriul Wekerle a timbrat de antipatriotic și dacoromanistă întregă mișcarea națunii române pentru conservarea și dezvoltarea individualității sale naționale; ér aceia, cari au luptat pentru realizarea aspirațiilor poporului român, au primit, ca răsplăt, tot felul de șicanări, persecuțiuni și întemnișări. În zadar dăce Ungurii, că ei nu persecută poporul, ci numai pe „agitatori”, căci inteligența românescă, ce conduce poporul român în tote mișcările lui naționale, face parte din popor, și loviturile date inteligenței române, le simțese poporul, ai căror fii sunt toți cei ce luptă pentru cauza lui.

La punctul 11 din program, care propune să se ia la cunoștință raportul vicecomitetului, a luat cuvântul Dr. A. Bunea, care mai întâiu protestă energic contra distincțiunii tendențioase, că poporul român ar consta din două părți: din agi-

tatori fără suflet și din țărani proști fără cultură și bun de exploatat în tote direcțiunile.

Cei ce conduc mișcarea politică a poporului român — dăce d-lu Bunea — nu sunt agitatori, ci cetățeni leali, cari voesc să elupte poporului român pozițiunea, ce i-se cuvine în stat. D-lu vice-comite a făcut alusiune la procesul Memorandului, ca să-și justifice distincțiunea Dăr acest proces a fost judecat de totă lumea cultă din afară, ba chiar și de unii Maghiari. Români n'au fost și nu sunt nepatriotici; ei voesc să progreseze în cultura lor propriă națională și să o facă înfloritore pe pământul patriei comune, ca și celelalte popore.

D-lu vice-comite accentuează în raportul său, — continuă d-lu Bunea, — că din partea Românilor s'au audiat glasuri amenințătoare („fenyegető nyilatkozatok”). La acesta reflectez, că decă aserțiunea d-lui vice-comite este adevărată, atunci pentru acele glasuri amenințătoare vina nu este a Românilor, ci a organelor administrative, cari au maltratată pe Români și i-au silit, să erumpă în cuvinte amenințătoare. Pentru nise manifestațiuni pacifice și inofensive, căși Români n'au fost brutalizați?! Casele li-s'au încăleat de gendarmi, au fost bătuti, schingiuiti și tiriți fără nici o vină până și în temnițe. Denunțări false s'au făcut și persecuțiuni nedrepte s'au pornit mai în contra tuturor, cari au simțit și lucrat românesc. Dintre o comună din apropierea Blașiu organele administrative au tirit sute de omeni, nu numai înaintea protopretorului, ci și înaintea procurorului și a judeului de instrucțiune, deși aceia n'au comis nici o faptă puibilă, și au trăit tot-deuna în pace și iubire frățească cu locuitorii maghiari. Și decă în urma acestor persecuțiuni și șicanări spiritele s'au agitat în acea comună, pote s'au audiat și „glasuri amenințătoare”, ceea ce eu nu cred, apoi responsabilitatea cade pe respectivul organ administrativ, care ar trebui să dovedescă mai multă prudință, mai mult tact, mai mult pacință și bunăvoință, decă vré, ca locuitorii de diferite naționalități să trăescă în armonia, iubirea și încrederea reciprocă, ce o dorește d-lu vice-comite.

Tot așa stă lucrul și cu cântecele naționale. D-lu vice-comite ne spune, că Români au fost învâțați, să cânte cântece, ce lovesc în legi („törvénybe ütköző énekekre tanitattak”).

Fiesce-care popor își are cântecele sale, în cari sunt depuse gândirile sale și simțimintele, cari fact, să palpiteze inima sa. Decă de pe buzele Maghiarilor răsună cântecele „Talpra magyar”, „Kossuth Lajos azt izente”, din cari transpiră simțimintele și aspirațiunile lor, apoi Români își au și trebuie să-și aibă cântecele sale, cari să le exprime conștiința națională. A năduși această conștiință prin suprimarea cântecelor naționale, însemneză a omori un popor...

SCRILE DILEI.

27 Martie.

Regim teroristic. Sub titlul acesta „Unirea” dela 6 Aprilie publică un prim articol în care dăce următoarele: Persecuțiunile pornite în contra inteligenței române dela procesul Memorandului încôce nu numai s'au înmulțit sub guvernul Banffy, ci au înbrăcat și o formă neobișnuită. Nu este destul, că se aruncă omeni în temnițe pentru preteste de nimica, ci guvernul voesc să folosească însăși auctoritățile bisericesci ca instrumente pentru nefericirea și terorizarea preoților și învățătorilor români. Primim într'adevăr din mai multe părți informațiunea, că cutezarea guvernului a mers până acolo, încât a cerut dela auctoritățile bisericesci, să suspendeze ori să transfereze într'alte ținuturi pe preoți și învățătorii români, cari au avut curajul să se afirma și a lucra ca Români. Este acesta cea mai miserabilă procedură din partea unui guvern, care are la dispozițiunea sa gendarmi, procurori, temnițe și sute de alte mijloce pentru terorizarea cetățenilor. Acesta dovedese ură față cu totu, ce este românesc, și perfidiă ne mai pomenită.

„Controla” este numele unui nou diard român, ce va apăre dela 1 (13) Aprilie a. c. în Timișora, de două ori pe săptămână, cu prețul de 8 fl. la an, sub redacțiunea d-lu. Ion V. Bărcianu. În nr. 1, de probă,

— „A-ți venit să mă rugați pe mine Mylady? La un bărbat ca mine a căreia ohimare este de a distra publicul, o damă atât de distinsă nu pote veni decât cu porunci”.

— „Cunosc cauza acestei amare aserțiuni, domnule meu”, răspuse Lady Grafton, și aveți dreptate cu amărăciunea văstră. Societatea noastră pretinde „ca poetul dramatic și actorul să-o distragă; să crede însă pentru aceea îndreptățită de-a desconsidera pe poet, ér pe actor al desprețului chiar. Judecata mea este însă cu totul alta. Un poet ca d-ta mi se pare a fi un apostol, pus printre omeni, cu scop, ca prin spiritul său să influințeze asupra nobilității omenirii, să aplaneze contrastele sentimentelor omenesci, să înmoie inimile împetrite, să încurageze la vitejă pe cei slabi și să sădescă în inima bogăților iubire și compătimire pentru cei nenorociți. Așa, domnule, judecă eu asupra artei domniei tale”.

— „Mylady, vorbele văstre sunt expresiunea unui suflet înalt. Vă mulțumesc pentru acesta și în numele celorl'alți colegi ai mei”.

— „Dreptatea, domnule, n'are lipsă de

mulțămire! Dăr acum să binevoiti a-mi concede să-mi espun rugarea”.

— „Sunt gata a vă servi, Mylady” Shakespeare se aședă și el pe un scaun.

— „Rugarea mea, dăce dama, are necesitate mai întâiu de-o introducere mai lungă”.

— „Mylady, veți găsi în mine un ascultător recunoscător”.

— „Eu sunt unica fată a lordului Richard Arthur Grafton, orfană și cea din urmă din familia noastră. Mama mea a murit născându-mă pe mine, ér tatăl meu a răposat pe când eram abia de 8 ani. Înaintea morții sale el mi alesese de învățător și crescător pe Roger Ascham”.

— „Acesta a fost un bărbat foarte învățat”, observa Shakespeare.

— „Un bărbat, care mai înainte a fost educatorul Elisabetei, a reginei de azi a Angliei. Până la etatea mea de 18 ani, acestu rar bărbat a cultivat și condus spiritul meu — până la mörtea sa. Judecata, ce mi-am permis a mi-o da mai înainte asupra d tale, este fructul din sēmênța, ce a depus-o el în inima mea. Roger Ascham mi-a lăsat moștenire tote căr-

țile lui. Doian au trecut deja dela mörtea lui, și în totu timpul acesta nu m'am ocupat decât cu aceste cărți, în cari spiritul omenesc, ca și-o albină sîrguincioasă, s'a depus fructele scrutarilor sale milenare. Resultatul acestor studii a fost, că mi-a venit gândul, că și eu trebuie să iau pēna și să descriu sentimentele mele și ale celorl dimprejurul meu. Dăr prea curēndu m'am convins, că 'mi este cu neputință să îmbrac sentimentele mele în cuvinte potrivite, și de aceea am pus erăși pēna jos și m'am întors la cărțile mele. Atunci rudenia mea, Luisa de Grandevill, din Londra, imi trimise scrierile duminale: „Romeo și Iulia”, „Imblândirea renitenței”, și „Richard al III-lea”. Le-am citit, m'am adēncit în cuprinsul lor, m'am simțit înălțat, și înaintea spiritului meu se înfășăș sentința lui Roger Ascham: „Fiă-care mare națiune va ave pe Sophocle și pe Aristophane al ei!” Eu însă esclamai: „Națiunea mea a aflat pe Sophocle și Aristophane al ei, în una și aceeași persoană”.

(Va urma.)

se spune, că „un grup de bărbați desinteresați“ a hotărât a înființa acestor organizații „și a-lu pune în serviciul cauzei poporului nostru și în alt binelui public comun“. Cauzei poporului vrea să-i servescă această foia prin aceea, că și-a ales ca țintă principală „biciuirea“ diarului „Dreptatea“ din Timișoara; er binelui public comun vrea să-i servescă prin aceea, că „stându pe basa programului național“ va ținde și la „înlăturarea tuturilor piedecilor, ce stau în calea prosperării poporului și facu cu neputință apropierea și înțelegerea sinceră și cinstită între popoarele țării și în deosebire între poporul românesc și între accia, cari adă au o înrîurintă decidentă asupra conducerii destinelor patriei noastre comune“. Dacă nu ne-ar fi surprinsu regretabilu spiritul de dușmăniă, cu care se anunță „bărbații desinteresați“ ai noului organ în raportu cu colegii lor dela „Dreptatea“, ar fi trebuit să ne surprindă în gradul cel mai mare spiritul hiperconștient, ce răsuflă din programul „Controlei“ față cu cei dela ocărnuirea ungrăscă. Pe baza acestui program foile maghiare vorbesc deja de-o scisiune în tabăra celor grupăți împrejurul „Dreptății“ și salută noulu diaru „Controla“, ca pe organul elementelor „adevărata moderate“, cari și-au pusu ca țintă „înțelegerea reciprocă și conviețuirea pacnică“. Tote aceste ne surprindu cu atât mai multu, cu cât noi amă cunoscutu până acuma pe d. Ion V. Bărcianu numai dintr'o parte favorabilă activității sale, ca diarist și naționalismu român.

—o—

Câte felicitări a primitu Bismark? „Hamburger Nachrichten“ spune, că din incidentul aniversării a 80-a a născerii sale, principiile Bismarck a primitu (dela 31 Martie până la 3 Aprilie) 8390 telegrame (cu 277,677 cuvinte), 50,000 epistole și 110—120,000 carte postale de felicitare.

—o—

Infamiă. Sub titlul „a bandita vezér“ (conducătorul de bandiți) reptila guvernamentală din Clușiu, „Kolozsvár“, publică în Nr. dela 5 Aprilie o notiță infamă asupra nemuritorului erou român *Auranti Iancu*. După ce spune, că ordinul ministrului Perezel, datu contra ridicării unui monumentu lui Iancu, a făcutu pretutindeni între Maghiari sânge bun, și după ce arată purtarea cinică a guvernatorului Schwarzenberg față de Iancu, când în 1852 acesta a protestat, pentru-că intriganții n'au voit să-l lase a merge la Majestatea Sa — reptila din Clușiu dice: „Că în ce măsură au desprețuit și Austriacii pe acestu uciyaș infam... o dovedește și faptul, că pe când elu a fostu desconsiderat așa de bătător la ochi, pe atunci în generalu nu s'au prea alesu omeni, ceea ce apare și din aceea, că pe Knizsaniz, conducătorul armatelor sârbesci, cari s'au luptat contra Maghiarilor, l'au lăsat înaintea împăratului. Ba ca să mergem și mai departe, constatăm, că pe când Iancu n'a căpătat audiență, pe atunci regele a ascultat rugarea osenditului Rozsa Sándor. Rozsa Sándor a fostu gentleman pe lângă Iancu, căruia vrău să-i ridice statuă“. — Etă, iubiți cetitori, până unde pote duce ura sâlbatică a gazetarilor maghiari, până unde sentimentele noastre cele mai sfinte față de eroii nămului nostru, potu fi insultate și batjocorite de nisce dușmani monstruoși.

—o—

Monarchul nostru a primitu invitația împăratului germanu Wilhelm, ca să ia parte la manevrele germane din tōmna anului curentu, și în primele zile ale lunei Septemvre va și pleca la Stettin.

—o—

Conferența episcopilor catolici din Austria. O scire telegrafică din Viena spune, că în 4 Aprilie n. s'a închis conferența episcopilor catolici. Cardinalul *Schonborn* a și plecatu la Praga. Se crede, că deocam-dată episcopii nu voru da o declarațiune comună contra antisemitismului, însă există convingerea, că din Roma s'a datu lozina, ca cestiunea acăsta să se rezolve

în cercul de dreptu alu bisericei. Se crede deci, că preoții, cari sunt angajați în „agitațiunile“ antisemite, voru fi îndrumați, ca pe viitoru să-și modereze atitudinea.

—o—

Panama episcopatului sârbesc din Timișoara. „Hacink“ dela 5 Aprilie aduce scirea din Timișoara, că cercurile de-acolo sunt ținute de câte-va zile într'o agitațiune febrilă. Dela bonăvirea episcopului Nicanor Popovici, în sinul scaunului episcopesc au intrat conflote desparate, în urma cărora procurorul consistorialu, Dr. Svetozar Dimitrievici, a înaintat acțiune disciplinară contra mai multor membri consistoriali, din cauza relei administrări a averilor bisericești. În urma acăsta Dimitrievici a fostu suspendat din postu.

—o—

Vitejii ostași ai lui Wlassics din comitatul Turda-Arieșu, voru ține în zilele Pascilor adunarea reuniunii lor învățatorescu cu următorul program: *Învățământul și școlile se se facu tote de stat; diplomele învățătorilor se fiă egale cu testimoniile de maturitate; cestiunea școlii unitare; cestiunea inspecțiunii școlilor și, în fine, restringerea cercului de dispozițiune a senatelor școlare asupra școlilor.*

—o—

Stări desolate în Ungaria. Ministrul de instrucțiune ungară a intentat cercețare disciplinară în contra tuturilor profesorilor dela șola reală din Oradea mare, parte pentru stōrcere de bani și defraudățiune, parte pentru abuzurile descoperite la administrațiunea bibliotecii; asemenea și în contra directorului institutului, de ore-ce acăsta n'a făcutu arătare la timpul sēu.

—o—

Alu optalea tērgu de vite cornute de prăsilă, periodicu, subvenționat de comitatul Sibiu, se va ține la Sibiu Duminecă în 28 Aprilie 1895 și va fi împreunat cu distribuirea de premii și diplome de laudă. Tērgul de vite de prăsilă din estu anu se estinde numai asupra vitelor cornute (cu escluderea bivoloru) și se voru admite numai vite de prăsilă, ce aparțin următoarelor rase: a) bovine, de rasa pinzgau originală; b) vite feminine din încrușișări cu bovine de rasa pinzgau și indigenă, încâtu aceste au notele caracteristice ale încrușișării cu rasa pinzgau; c) bovine de rasă indigenă. Tērgul se va ține cu ocaziunea tērgului de vite de primăveră, și anume pe locul destinat în tērgul de vite. Elu se va deschide în 28 Aprilie la 9 ore dimineața și se va închide la 4 ore după amēdi. Împărțirea premiilor va avē locu la 12 ore a. m. Înainte de terminarea premiării, nu este permis, decâtu cu învoirea dată în modu excepționalu de comitetu, a scote vitele din tērgu. Primirea vitelor se face în 27 Aprilie înaintea amēdi dela 8 ore dimineața încolo și se încheie la 11 ore a. m. În ziua tērgului, adecă la 28 Aprilie, urmēză mănarea vitelor între orele 8 și 9 dimineața, și numai acelea vite au permisiiunea intrării, cari au fostu admise în ziua premergătoare.

—o—

Ivanu Alexievici Wyschnegradski, fostul ministru rusescu de finance, antecesorul ministrului Witte, a murit alaltăeri în Petersburg.

—o—

Din Petersburg se anunță, că guvernul rusescu a asignatu 3.800.000 de ruble pentru recensământul populațiunii rusesci, ce se va face în tōmna anului curentu.

Adunarea Asociațiunii meseriașilor români din Brașov.

Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor meseriași români din Brașov și-a ținut adunarea generală er după prându, în sala de deosemnă a gimnasiunii române. Deși puțină numărōsă, adunarea a fostu animată. Vorbirea de deschidere a d-lui președinte N. P. Petrescu, pe care sperăm a-o pute publica mai pe largu în numărul de Duminecă, a conținut ideile practice de mare interes, cari mai târziu au datu îndemnu

la discuțiunil inflăcōrate. Zelosul presidentu a fostu călduros aplaudat.

Raportul comitetului, cetit prin d-lu secretarū A. Vlaicu, a făcutu mai multe constatări îmbucurătoare. Fondurile Asociațiunii pe încetulu totu sporescu; la finea anului curentu fondul propriu alu Asociațiunii era 4661 fl. 40 cr. (mai multu cu 87 fl. 20 cr. ca în anul precedentu); Fondul M. Stroescu 43.700 lei și 195 fl. 18 cr. (crescutu cu 89 fl. 86 cr.); Fondul diaru trece peste 14,000 lei; Fondul societății tinerilor sodali este de 845 flor. față cu 687 fl. din anul precedentu. Ucenici la felurite meserii au fostu aședati anul trecut aici în Brașov 79, față cu 44 din anul precedentu. Numērul totalu alu ucenicilor este în prezentu 245. Calfe au eșit anul trecut 55.

Multu zel s'a dezvoltat și în anul trecut cu deosebire din partea vrednicului presidentu, sub a căruia conșciențōsă supaveghiare se adă unu număr atāt de considerabilu de ucenici români. Numērul actelor și corespondențelor rezolvate mai alesu prin d-sa atinge cifra de 195.

Indiferentismul celor ce nu țin în de-ajunsu contu de datorința națională, de-a sprijini pe comercianții și industriașii noștri, preferind a se folosi în trebuințele lor casnice de firme streine, cu desconsiderarea firmelor noastre românești: a fostu aspru sbiciuit și a datu născere la discuțiunil forte animate. A vorbitu în direcțiunea acăsta mai întâiu d-lu *Toderu Nicolau*, care a fostu susținut cu entuziasm și între cele mai vii aprobări ale publicului din partea d-lorū I. Săbădeanu și Gr. Maiorū. În contrastu cu aceștia, cari au accentuat datorința publicului față de industriașii și comercianții români, a vorbitu d-lu A. Vlaicu accentuand cu același resonu datorințele meseriașilor noștri față de publicul sprijinitorū.

Interesantă a fostu și discuțiunea provocată de d-lu I. Colibanu, cu privire la cele de făcutu pentru serbarea jubileului Asociațiunii. La discuțiunea acăsta au luat parte d-nii Vlaicu, Maiorū și președintele Petrescu, lăsându-i-se în fine comitetului însărcinarea, de-a presenta în privința acăsta unu program la o viitoare adunare generală extra-ordinară, anume convocată în acestu scopu.

Asupra acăstei adunări vomu mai reveni în numărul de Duminecă.

Preliminariile alianței Austro-germane.

Cu ocaziunea sērbărilor de onore a principelui de Bismarck, „*Neue Freie Presse*“ publică extracte din nisce scrisori adresate de ex-cancelarul germanu repositului conte Iuliu Andrassy prin Septemvre și Decemvre 1879. Srisorile acăstea lămurescu unele puncte necunoscute până acum diu preliminariile și tratativele pentru încheierea alianței dintre Germania și Austro-Ungaria.

Primul pasu pentru încheierea unui tratat de alianță între cele două state l'a făcutu principele de Bismarck. Contele Andrassy a primitu bucosu propunerea și tratările s'au făcutu directu, în cea mai mare parte prin corespondență personală, între cei doi bărbați de stat. Și în realitate Andrassy nu mai era ministru: elu demisionase, pentru-că pe orizontul Austriei răsărise politica de împăciuire a contelui Taaffe. Totuși elu poseda încrederea suveranului sēu în așa măsură, că nu i-a permis să-și părăsescă în modu formalu departamentul până ce nu va fi semnatu tratatul de alianță.

În Augustu 1879 principele de Bismarck și contele Andrassy se întâlneau la Gastein. Nimeni nu scia, ce se pregătesce acolo. Reintorsu la Viena, contele Andrassy raportă împăratului subiectul convorbirilor și i anunță visita lui Bismarck. După câte-va zile contele Andrassy primi scrisōrea următoare:

Gastein, 3 Septemvre 1879.

Iubite conte,

...Înainte de tote vō rog să depuneți la picioarele Majestății Sale împăratului, mulțămirea mea cea mai respectuoasă pen-

tru modul bine-voitoru cum a primitu intențiunea mea de a veni la Viena. Mă bucur recunoscend din scrisōrea d-v., că planul nostru are unu picior în scara șelei și nu mă îndoiesc, că munca noastră comună va reuși să-l ridice în tregu pe șea. Din nenorocire e în natura lucrurilor, geograficesce și politicesce, ca partea mea de sarcină să nu se potă rezolva așa de ușor, ca a d-v...

de Bismarck.

Atragem atențiunea asupra datei acăstei scrisori. Ea a fostu scrisă în ziua întâlnirii împăratului Wilhem I cu Țarul Alexandru III în Alexandrowo. Rusia în trebuința unu limbagiu amenințator față cu Berlinul, și lumea era nelinițită. Bunicul actualu Țaru a fostu și în politică prea multu supus schimbărilor dispoziției și diferitelor influențe, și cercurile politice din Berlin fură forte surprinse primind diu Petersburg invitațiunea amicală de a trimite ofiteri prusiani la Varșovia. Mareșalul Manteuffel fu trimis cu câțiva ofiteri și primitu cu mari distincțiuni. Se bănuia probabil la Petersburg, că împăratul Wilhelm, cum a disu odată Bismarck, se află în fața unei „opțiuni“ între două alianțe.

Scurtu timpu după aceea urmă întrevederea din Alexandrowo, la care împăratul Wilhelm a fostu însoțit numai de unu adjutant. Caracterul pur militar alu întrevederei, nu a împiedecat însă pe împăratul Germaniei de a cere nepotului sēu rusu explicațiunil asupra purtării sale. Etă ce scrie Bismarck, în acăsta privință, în aceeași scrisōre adresată contelui Andrassy din Gastein:

... Nu pot să mă aștept încă la unu răspunsu la raportul meu trimis împăratului în ziua de 2 ale cor. și asurpa căruia am primitu numai o telegramă a lui Bulow. Din telegrama acăsta reese însă deja consēmțământul împăratului, ca să reincepu la Viena convorbirile cu d-v. „fără a încheia ceva înainte de a avē consēmțământul sēu“. Punctul diu urmă se înțelege dela sine, și nu veți fi nerăbdător, decât stăpânul are nevoi pentru hotăririle Sale de timpul, care... aduce cu sine noutatea perspectivei. Pe lângă acăsta se adauge, ca momentu priinciosu planului nostru, că Alteța Sa regală, principele moștenitoru, va fi consultat de tatăl sēu.

Așa cum cunoscu pe Suveranul meu, nu am sperat, ca Elu să consimtă, după prima cetire a voluminosului meu raport, și în 24 de ore, la continuarea convorbirilor noastre; pentru-că nu rămân în neactivitate speru, că voi avea imputerniciri mai positive înainte de a pleca din Gastein. Ca și la d-v. se întâresce și la mine pe fia-ce și convingerea despre folosul, despre necesitatea operei întreprinse de noi, și speru, că D-zeu ne va ajuta să asigurăm pentru ambele nostre state mari, garanțiunea păcii interne și esterne...

de Bismarck.

Convocare.

Conformu §. 29 din statute, convocăm prin acăsta la adunarea generală ordinară a reuniunii districtualil pe toti frații învățători din protopopiatele Consistoriului aradanu, ce se află în drēpta Murēșului, cum și pe toti binevoitorii cauzelor noastre școlare.

Adunarea generală se va ține Joi și Vineri după S. S. Pasoi în 18 și 19 Aprilie st. n. a. c., în sala cea mare a seminarului diecesanu dela 8—12 a. m. și dela 3—6 ore d. a. Programa adunării generalil se va publica.

Arad, din ședința ordinară a comitetului, ținută în 14 Martie st. n. 1895.

Teod. Ceantea, m. p. președinte.

Nic. Stefu, m. p. secretarū.

DIVERSE.

Planeți noi. Din grupa asteroizilor, aflători între „Mars“ și „Jupiter“ s'au descoperit luna trecută doi planeți noi, unul de cătră Welf în Heidelberg, și altul de cătră Charlois în Nizza. Ambele descoperiri se făcură cu ajutorul instrumentelor fotografice.

Proprietarū: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactorū responsabil: Gregoriu Maiorū.

Cursul la bursa din Viena.

Din 6 Aprilie 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.63
Renta de corone ung. 4%	99.36
Impr. ca'il. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.—
Impr. ca'il. fer. ung. in argint 4 1/2%	104.50
Oblig. ca'il. fer. ung. de ost. I. emis.	123.50
Bonuri rurale ungare 4%	98.70
Bonuri rurale croate-slavone.	98.25
Imprum. ung. cu premii	162.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	152.50
Renta de hartie austr.	101.70
Renta de argint austr.	101.75
Renta de aur austr.	126.40
Losuri din 1860	159.—
Actii de ale Banței austro ungară.	1095.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	463.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	404.90
Napoleonidori.	9.68

Mărci imperiale germane	59.70
London vista	122.20
Paris vista	48.37 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	46.10

Covore
de lână curată, recomandă
CAROL PAUL.
DEPOU: la Hala de mărfuri,
în podul bătușilor, Brașov,
Strada Hirscher. 675.1—3.

CONVOCARE.

Domnii membri ai asociației de credit și de economii „Unirea“, în Vadu, se invită prin acesta în virtutea §. 53 al statutelor la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Vadu, Luni în 15 Aprilie a. crt. st. nou înainte de amădi la 11 ore în localul asociației.

Obiectele:

- I. Raportul anual al direcției, bilanțul anului 1893/4 și raportul comitetului de supraveghiere;
- II. Deciderea asupra împărțirii profitului curat în sens. §. 49.
- III. Satorirea salariilor funcționarilor;
- IV. Alegerea comitetului de supraveghiere;
- V. Eventuale propuneri;
- VI. Alegerea unui membru în direcție.

Din ședința direcției asociației de credit și economii „Unirea“ în Vadu, ținută la 24 Martie 1895.

DIRECȚIUNEA.

„UNIREA“, asociație de credit și de economii în VAD.

Contul Profitului și Perderilor.

DEBITU.	fl.	cr.	CREDITU.	fl.	cr.
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	922.58		dela cambii escomptate	1057.41	
pentru ratele lunari plătite	15.04		dela împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți	284.87	1,342.28
pentru fondul de rezervă	1.60	939.22	Profitul transpus din anul 1893		182.85
Spese:			Provisiuni		73.08
spese de birou	84.43		Tacse de manipulare		189.52
salarie	100.—	184.43			
Contribuțiune		71.06			
Amortisațiune:					
din mobilă	19.40				
din speșele de fondare	38.77	58.17			
Profitul curat:					
din anul 1893	182.85				
din anul 1894	352.—	534.85			
		1,787.73			1,787.73

Contul Bilanțului.

ACTIVE.	fl.	cr.	PASIVE.	fl.	cr.
Cassa în numărări	27.16		Capitalul	892.51	
Cambii escomptate	12,947.50		Fondul de rezervă	34.07	
Obligațiuni cu cavenți	5,303.50		Depuneri spre fructificare	16,910.40	
Mobilă	194.—		Interes. trans. anticipate	236.—	
după amortisare	19.40	174.60	Profitul curat:		
Spese de fondare	193.84		din anul 1893	182.85	
după amortisare de	38.77	155.07	din anul 1894	352.—	534.85
		18,607.83			18,607.83

Vadu, în 31 Decembrie 1894.

Tamașiu Popă, Irodion Boeriu, Ioan Șandru, Tamașiu Boeriu, Iacob Bojeru, v.-președ. Iosif St. Strimbu.

Confrontându-se cu cărțile auxiliare și esaminându-se s'a aflat într-o toată esactă.

Tamașiu Cocșiu George Boeriu, Ioan Cosgaria.

JOSEF SCHUMANN,
măstru de lemnarie (Dulger diplomat)
Brașov, Strada Nouă de sus Nr. 17.
Se recomandă P. T. public, pentru oră și ce lucrare de lemnarie. Executare solidă și prețuri moderate.
Cu totă stima:
Josef Schumann.

6732—3

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Sz. 329—1895 tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy az „Albina“ takarékos és hitelintézet végrehajtatónak Metian Stefan zernesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 1050 frt. tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíró) területén levő Zernest község határára fekvő a zernesti 582 sz. tjkvben A + alatt foglalt 8283 és 84 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedött megillető felerészre 466 frt, az 1858 hrsz. egész fekvőre 9 frt, az 1862/1 hrsz. 9 frt, a 3394 hrsz. 6 frt. a 3485/1 hrsz. 8 frt. a 3723 hrsz. 6 frt. a 3739/1 hrsz. 12 frt, a 3740/1 hrsz. 3 frt, az 5301/2 hrsz. 3 frt, az 5331 hrsz. 3 frt, az 5889 hrsz. 9 frt, a 7683 hrsz. 10 frt, a 8290 hrsz. 23 frt, a 8478 hrsz. 6 frt, a 9067 hrsz. 27 frt, a 9178 hrsz. 49 frt, a 10064/1 hrsz. 47 frt, a 11333 hrsz. 16 frt, a 12159 hrsz. 4 frt, a 12937/1 hrsz. 4 frt. ban ezennel megállapított kikiáltási árban fentti ingatlanokból Metian Stefan Stefan és kisk. luont megillető 1/4-ed részre Metian Stefan javára bekeblezett élet hosszigliani haszonélvezetijog erintetlen hagyásával elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895 Május 8 ik napján délelőtt 9 órakor Zernest község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is el adadni tognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi November hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1895. évi marcius hó 1-én.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Orele de cassă dela 8—1.

„ALBINA“
INSTITUTU DE CREDIT SI DE ECONOMII
FILIALA BRASOVU

Giro-Conto la banca Anstro-Ungară. Cec-Conto la postă. Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 % netto, solvindu însași darea de interese;

scotează polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

accordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specialu de cele românesci;

răscumpără fără nici o detrager cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și cupone dela efecte române;

cumpără cu cel mai urcatu preț cupone dela efecte române;

efectuează în modulul cel mai culantă încasări și plăți pe pietele din țară și streinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Cării Nr. 45, care, situată nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legat prin șine proprii cu acesta și investit cu dreptul de vânzare și cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de stat;

primesce în calitate sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabileloru administrațiunii de fonduri și p. t. D-loru capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“ ale căroru cupone se răscumpără semestrul fără nici o detrager, și cari se află de vândare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsulul celorlalte efecte indigene, se pôte sustinea cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5% suntu oși relativu cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea celu puținu întreită a ipotecelor pe baza cărora se esmitu, prin fondul specialu de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200 000 și în fine prin totalitatea oră și cărei alte averi a institutului.

15-*

Orele de cassă dela 8—1.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.